
單元名稱：《「藥」求安全，就「藥」這樣做 》 

一、教學設計理念說明： 

    兒童都有過不舒服的經驗，也都有過用藥的經驗，或是日常生活中，肌肉痠痛、蚊子叮咬、跌打損傷，

難免會去使用到一些藥物，但是用藥用對了嗎？「是藥三分毒」有時候不正確的用藥習慣對身體所造成的傷

害，並不輸給疾病本身。因此應該讓學生擁有基本的用藥安全常識，才能為自己現在和將來的健康奠定良好

的基礎。本課程能帶給學生正確的用藥觀念，希望在釐清用藥相關概念後，內化成自己能終身奉行的用藥知

識。除了自己之外，也能去影響身邊的每一個人，讓家人和朋友都可以擁有正確的用藥觀念，養成服用藥品

前會先停看聽的安全準則，避免好藥變成毒藥。 

    本課程首先透過繪本讓學生了解藥物的功用，思考錯誤用藥對身體的不良影響，進而知道正確用藥時五

問的重要性。主要教學活動共分為二個項目，分別是「藥物分三級」與「正確用藥五問」。「藥物分三級」

讓學生知道藥物依安全性分為成藥、指示藥、處方藥三級；「正確用藥五問」讓學生知道看醫生時應該如何

清楚表達自己的身體狀況、領藥時須注意哪些事項、清楚了解自己服用藥品的時間分配原則與藥品保存方

法、不任意聽信藥物廣告誇大不實的療效、如有用藥相關問題應向醫師或藥師諮詢，這些都和我們的健康息

息相關。最後以填寫針對這次課程製作的學習單做為總結性活動，確保學生對用藥觀念的正確建立。經過這

次教學，可以讓學生懂得正確使用藥物，使身體更健康，更希望孩子也能有基礎的用藥觀念，懂得學會保護

自己，保護家人。 
 

二、教學單元設計： 

領域/科目 健康與體育/健康教育 

設計者 

學校/姓名 

平和國小/林妙笠 

實施年級 中年級 總節數  2 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A1身心素質與自我精進 

A2系統思考與解決問題 

B1符號運用與溝通表達 

 B2科技資訊與媒體素養 

健體-E-A1具備良好身體活動與健

康生活的習慣，以促進身心健全

發展，並認識個人特質，發展運

動與保健的潛能。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與健

康生活問題的思考能力，並透過

體驗與實踐，處理日常生活中運

動與健康的問題。 

健體-E-B1具備運用體育與健康之

相關符號知能，能以同理心應用

在生活中的運動、保健與人際溝

通上。 

健體-E-B2 具備應用體育與健康相

 

一、瞭解用藥安全分級制度。 

二、認識在家用藥，「用藥五 

    問」，建立學生正確用藥 

    觀念。 

。 

 
 



關科技及資訊的基本素養，並理

解各類媒體刊載、報導有關體育

與健康內容的意義與影響。 

健體-E-C2具備同理他人感受，在體

育活動和健康生活中樂於與人互

動 、公平競爭，並與團隊成員合

作，促進身心健康。 

健康促進九大議題 

□視力保健       口腔衛生    □健康體位      □菸檳防制 

□安全教育與急救              ■全民健保含正確用藥 

□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 

□正向心理健康 

生活技能融入 

□人際溝通能力             ■做決定          ■自我覺察 

□協商技巧                 ■解決問題        □目標設定 

□拒絕技能                 ■批判思考        □自我監控 

□同理心                                     □情緒調適 

□合作與團隊作業倡導能力                    □抗壓能力 

□倡導能力 

(領綱)學習重點 

(1)學習表現 

健體1a-II-1 認識身心健康基本概念與意義。 

健體1a-II-2 了解促進健康生活的方法。 

健體1b-II-1認識健康技能和生活技能對健康維護的重要性。 

健體2a-II-1覺察健康受到個人、家庭、學校等因素之影響。 

健體2a-II-2注意健康問題所帶來的威脅感與嚴重性。 

健體3a-II-2能於生活中獨立操作基本的健康技能。 

健體4a-II-1 能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。. 

 

(2)學習內容 

【健體】 

健體Bb-Ⅱ-1 藥物對健康的影響、

安全用藥原則與社區藥局。 

健體Eb-Ⅱ-1 健康安全消費的訊息

與方法。 

(3)學習目標 

 能了解藥品分級 

 能閱讀藥品仿單或包裝標示 

 能說出常見藥物錯誤使用方式的更正方法 

 能知道忘記吃藥的狀況下如何補服藥品 

 能知道選購藥品時，使用「用藥五問」與藥師做朋友。 

 能養成健康的生活習慣以增強身體抵抗力。 

議題 

融入 

【家庭教育】 

家E13 熟悉與家庭生活相關的社區資源。 

【資訊教育】 

資E2使用資訊科技解決生活中簡單的問題 

【閱讀素養教育】 

閱E5發展檢索資訊、獲得資訊、整合資訊的數位閱讀能力。 
 

教具 

設備 
繪本、投影機、電子白板、海報、藥袋、學習單 



教學活動內容及實施方式 時間 備 註 

第一節：《「藥」求安全》 

準備活動： 

1.繪本「國王陛下，該吃藥了！：快樂學習的知識繪本，58種可愛藥物角色！看看各種

成人藥物擬人化後都在做些什麼樣的工作！」 

2.請學生每人帶一盒(瓶)家中擺放的藥盒/藥罐或有包裝的藥品 

3.教師準備各種藥品包裝圖片 

4.教師準備《「藥」求安全，就「藥」這樣做》學習單 

5.學生分組 

 

一、引起動機 

(一) 「國王陛下，該吃藥了！ 

1. 師生共讀繪本「國王陛下，該吃藥了！」了解藥物的功用 

2.教師說明：俗話說「是藥三分毒」，隨意使用藥物會造成身體的不良影響。 

二、發展活動 

(一) 藥物三級 

1.教師準備各種藥品包裝圖片，詢問學生這些藥物藥怎麼分類呢？請小組內討論決定

分類的方法 

(A：外用的、內服的、擦用的，點眼睛的等) 

2.教師詢問：還有沒有其他分類的方式?說說看你這樣分類的理由。 

3.教師歸納：有一些藥是不是很容易跟家人去逛藥妝店的時候可以看到？有些藥品可

自行購買，有些卻不行呢？這是因為這些藥需要醫師的處方，因為吃錯藥會對人體

早成傷害 

4.教師說明藥品也有分級，依照藥品使用的「安全性」進行分級可分為處方藥、指示用

藥及成藥。 

(1) 處方藥： 

「處方藥」指需要由醫師診斷後才能開立處方，藥師調劑之後才可以使用的藥品，如：

抗糖尿病用藥、抗高血壓用藥或心血管用藥。由於這類藥品若錯誤使用恐造成相當

的危險性，所以必須要正確的診斷以及配合專業的評估後才可以開立適合病人的劑

量。如：抗糖尿病藥品，若錯誤的使用會造成低血糖，低血糖不只暈眩，還可能暈

迷甚至死亡。 

(2)指示藥： 

「指示用藥」指不需要醫師處方箋，病人（或有需求者）在醫師或藥師於評估後，經

適當的指導後就可以使用的藥品，如：胃藥、感冒藥。這類藥品沒錯比較安全，但

錯誤的使用或沒有注意該注意的警示，仍存有一定的風險，例如：許多綜合感冒藥

或抗過敏藥中，使用後可能會有點想睡覺或注意力不集中，對於操作機械或駕駛汽
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機車會有危險，若未經提醒告知，恐釀成悲劇。 

(3)成藥： 

「成藥」則屬於相對最安全的藥品，需詳細閱讀外包裝或瓶身上的標示，可由一般民

眾自行購買，例如：碘酒、薄荷棒、綠油精、白花油。 

5.教師歸納：藥物依症狀、安全性使用，由醫師診斷開立處方藥更安全。指示藥需要

詢問藥師後才可以購買，就算是成藥，也要在大人的只是監督下才可以使用才不會

發生不良影響喔。 

(二) 《「藥」求安全，就「藥」這樣做》 

1.教師說明：知道了藥物分級之後，我們就要來知道應該要怎麼分類藥品，請同學拿

出準備好的藥罐或是藥物包裝。 

2請同學間先相互分享此藥物包裝的取得方式，是哪一位家人正在使用，為什麼使用？ 

3.教師說明：正確用藥還需要看懂藥品上的資訊，通常在藥物本身的外盒及說明書上

就可以找到相關的資訊。 

 

 藥物名稱，成份 

 用途、適應症 

 使用族群：確定是否為可使用族群，EX幼童、孕婦不得使用等…。 

 用量用法：飯前、飯後？其他使用方式；使用量，一次一包或一次幾顆？ 

 注意事項：可能產生的副作用或警語 

 警語：使用本藥後，若發生以下副作用，請立即停用，並諮詢醫師。 

 許可證：如衛署藥製（輸）、內衛藥製（輸）、衛署成製字第 000000 號等。 

 是屬於藥物三級的哪一類呢？ 

   保存方式，有效期限。 

三、綜合活動 

在家用藥，3要2不: 

非處方藥，指示藥與成藥，因為安全性比較高，可以諮詢藥師後使用，但也不能隨便使

用，謹記3要2不。 

要知風險：所有藥品都有風險 

要問藥師：購買及使用藥品時要與藥師討論 

要看標示：要看清楚外盒及說明說的標示。 

不過量：要依照說明書的使用量 

不輕忽：3天症狀未改善，儘速就醫。 

<第一節結束> 
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第二節：《就「藥」這樣做》 

準備活動： 

1.教師準備《「藥」求安全，就「藥」這樣做》學習單 

2.學生分組 

 

一、引起動機 

(一)忘記吃藥怎麼辦 

教師演出情境劇 

1.教師：啊啊啊！現在已經是11點鐘，小明告訴老師他忘記把今天早上該服用的藥物

吃掉。請問大家: 小明忘記吃藥了，他應該要趕快補服用藥物還是就不吃了呢？ 

2.請同學表決結果 

3.怎麼補吃藥物要依照「藥物的種類」還有「想到的時間」來決定，大部分的是藥物

要使用「對半原則」，取兩次服藥時間點的中間時間，如果你想到忘記吃藥的時間，

在這個中間時間之前，就要補吃。如果在這個中間時間點之後才想起來，就不用補

吃。 

那原本小明應該在早上的時候服用藥物，現在還需要服用藥物嗎?答案是不用喔。 

4.教師說明：但是如果不確定最好還是要詢問藥師或是醫師喔，而有一些特殊的藥物，

如：安眠藥或睡前吃的藥、慢性病的藥物、抗生素最好能詢問藥師或醫師。 

二、發展活動 

(一) 《「藥」求安全，就「藥」這樣做》 

1.教師詢問同學是否有聽過錯誤的藥物使用方法？請每一組同學至少都能講出一個錯

誤使用的方法。 

2.教師統整同學的錯誤使用方法並補充:請同學根據藥品分三級，看清標示摺頁寫下不

應該這麼做的原因或可能造成的後果。 

 Q：藥物可以搭配果汁牛奶、茶類或咖啡？  

A：可能會降低藥效或使藥效增強而出現副作用 

 Q：吃藥可以不喝水？ 

A：刺激喉嚨，可能會灼傷食道、喉嚨、造成潰瘍、穿孔 

 Q：可以同時使用多種藥品？ 

A：可能會產生副作用，尤其同類藥品，應先詢問藥師或醫師。 

 Q：中西藥可以混用嗎？ 

A：混合服用輕則影響藥效，嚴重可能傷身，提醒民眾若有多重用藥的需求時，一

定要告知醫師目前正使用之中、西藥物，並向醫師諮詢服藥順序，才能確保自身的

健康。 

 Q自行停藥，覺得症狀好轉就不吃藥？ 

A：有些藥物自行停藥會產生抗藥性，也不立於病情的控制 
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 Q可以將藥物分享給他人？ 

A：每人每次情況可能不同，恐出現不良反應 

 Q：使用上一次就醫的藥物？ 

A：每人每次情況可能不同，恐出現不良反應 

 Q服用偏方，相信電視廣告自行購買藥物？ 

A：隨意服用將危害自身健康，甚至可能造成腎衰竭或中毒。 

 Q可以躺著吃藥？ 

A：藥物不易吞嚥或容易滯留於食道 

 Q不按飯前、飯後或睡前的時間吃藥？ 

A：有些藥物與腸胃疾病有關、有些藥物空腹服用會造成腸胃傷害，有些食物會影

響藥物的吸收、睡前用藥可能會造成嗜睡，不按時間服用，藥物效果會打折扣，可

能還會造成病人的危險喔！ 

 

三、綜合活動 

(一)正確用藥，「用藥五問」:  

1. 教師請學生拿出自備的藥品包裝，詳細閱讀包裝盒上的內容並加以背誦，學生兩人

一組交換扮演藥物消費者及藥師演示「用藥五問」。根據自備的藥品包裝回答。 

 一問：問藥名，請問這是什麼藥？ 

 二問：問藥效，這種藥的是做什麼用的？ 

 三問：問使用方法，我該如何使用這個藥品？（特別是注射、吸入、塞劑、眼藥水、 

       外服藥膏等特殊劑型更要問清楚哦！） 

 四問：問使用時間，什麼時候吃藥，一天用幾次呢？要吃多久時間？ 

 五問：問注意事項，有哪些副作用，我該注意哪些事項？ 

2.教師總結：你有沒有不小心誤踩過以上的服藥誤區呢？現在知道還來得及！避開以上

常見用藥錯誤，保護自己也保護他人！ 

<第二節結束> 
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《「藥」求安全，就「藥」這樣做》 
__年__班__組，姓名：_________________________ 

 

 

1.連連看:將正確的藥物分級連起來 

由醫師診斷後才能開立處

方，藥師調劑之後才可以使用

的藥品 

                   

                  
成藥 

不需要醫師處方箋，病人（或

有需求者）在醫師或藥師於評

估後，經適當的指導後就可以

使用的藥 

 品 

                   指示藥 

一般民眾自行購買，相對最安

全的藥品，需詳細閱讀外包裝

或瓶身上的標示再使用 
                   處方藥 

2. 連連看:將正確的「用藥五問」連起來 

請問這是什麼藥？                  問藥效 

這種藥的是做什麼用的？                  問藥名 

我該如何使用這個藥品？                  問使用方法 

什麼時候吃藥，一天用幾次呢？ 

 要吃多久時間？ 

                 問注意事項 

有哪些副作用，我該注意哪些事  

 項？ 

 

 

 

 

                 問使用時間 

 

 

 

 

 

 

p.1 



3.觀察藥袋上的13項標示，再將正確的答案瑱進(  )中 

 
 

(1)這13項標示是告知藥名的是編號(     ) 

(2)這13項標示是告知使用方法的是編號(     )、(     ) 

(3)這13項標示是告知注意事項的是編號(     ) 

(4)這13項標示是告知使用時間的是編號(     )、(     ) 

(5)根據藥袋上的資料，這是什麼藥?請寫出來(            ) 

p.2 


